

沂水县发展和改革委员会文件

沂发改报〔2022〕1号

签发人：公茂胜

沂水县发展和改革委员会关于 2022 年度 法治政府建设情况的报告

县委、县政府：

2022 年，县发改局深入学习贯彻习近平法治思想，严格落实《县委全面依法治县委员会 2022 年工作要点》，统筹推进全面依法治县工作。现就我局 2022 年法治建设工作情况报告如下：

一、2022 年度总体工作开展情况

（一）广泛开展法治思想学习培训，提升全员法治思维

1. 创新学法普法手段，推进学法用法。充分利用党组理论中心组学习、支部主题党日、灯塔党建在线等有效载体，广泛开展习近平法治思想学习宣传解读，将学习宣传习近平法治思想作为普法的头等大事，推动习近平法治思想走到身边，进一步增强深入学习宣传贯彻的自觉性和坚定性。在局机关设立公职律师或开展公职律师、法律顾问工作，完善加强社会主义法治文化建设的意见，守法普法不断深化。突出

宣传习近平法治思想、突出宣传宪法、突出宣传民法典，推动全局法治素养和道德素质不断提高。

2.强化普法教育，推动人人懂法。制定发改局 2022 年度普法工作计划及普法工作责任清单，将《宪法》、《行政强制法》、《节约能源法》、《粮食法》等法律法规列入学习计划并列明责任科室，明确普法对象，举办专题学习培训班、培训会、观看警示片等多种方式，结合迎接党的二十大重大主题宣传活动，组织了各种卓有成效的普法活动，增强了全局干部职工法律素质。

（二）深入推进规范化建设，提升行政执法监督权威和质效

1. 扎实推进工业、建筑、交通运输等领域节能。严格落实《山东省节能监察办法》，制定年度节能监察工作计划，对重点用能单位能源利用状况报告报送情况、工业固定资产投资节能评估审查制度执行情况、单位产品能耗限额标准执行情况进行专项监察，督促企业按时上报相关数据，确保数据上报的及时性。加强企业数据审核把关，做好能耗在线监测系统数据与统计数据综合对比分析，确保数据真实性和准确性。目前 29 家企业已实现能源消费数据自动采集、在线上传，目前已完成 1-10 月份日数据采集、月数据上报工作。

2.编制能耗“双控”实施方案，组织开展“百千万”重点用能单位能耗总量和强度“双控”目标任务分解工作，定期对其能源消费情况进行调度分析、监测预警，确保完成年度能耗

“双控”目标任务。1-10 月份规上工业综合能耗 122.18 万吨标煤（不含原料用能），同比上升 2.85%。预计全年能够完成万元 GDP 能耗下降任务。

3.严格执行《固定资产投资项目节能审查实施办法》、《能源和煤炭消费减量替代管理办法》，对新、改、扩建固定资产投资项目，严格落实能源和煤炭消费减量替代，严控“两高”项目的引进和实施，实现了源头节能减排。1-10 月，全县累计完成省级节能审查业务 24 件、市县级节能审查业务 21 件；节能验收业务 7 件；督导 6 个项目完成节能审查补办手续、2 个项目完成节能审查变更手续。无“两高”和新上耗煤项目节能审查。

（三）深入开展安全生产专项整治，严守安全生产底线

1. 牢固树立安全理念，抓好安全部署落实。始终坚持贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，依法依规扎实开展《中华人民共和国安全生产法》和《山东省生产安全事故报告和调查处理办法》等安全生产法律法规全员学习培训，严格落实电力行业、油气管道和粮食加工流通等领域安全生产主体责任。

2. 落实监管职责，做好行业监督管理。根据安全生产三年行动和“大排查大整治”专项行动要求，按照“横向到边、纵向到底”的原则，加强安全生产隐患排查、风险管控措施和隐患整改落实情况监管力度，督促企业健全安全制度，落实安全投入，落实安全风险管控、隐患排查治理等安全防范措施。

（四）着力营造法治化营商环境，坚决服务企业发展法

治公平

1.严格执行重大行政决策法定程序，加强规范性文件合法性审查，聘请专职律师担任法律顾问，提高决策科学化、民主化、法治化水平，要求各业务科室严格按照审批层级和流程进行签批，严格按照相关规定制定文书，保证行政文书和案卷完整准确、合法规范。今年为进一步强化“项目为王、企业为尊”发展理念，全面提升重点产业项目全流程服务质效，加快推动全县经济社会高质量发展，我局牵头制定《沂水县重点产业项目全流程服务管理办法（试行）》，历经多次修改完善，报县政府常务会、县委常委会议研究后发布，成为我县提升重点产业项目全流程服务质效的指导性文件。

2.积极推进放管服改革，优化营商环境工作。随时督促有关单位整改“双公示”报送中出现的问题，开展“双公示”报送工作培训。定期提醒失信企业及时进行信用修复，指导企业开展信用修复。致函败诉政府机构及时履行义务，防止发生政府机构失信。依托市信用信息共享平台开展我县城市信用状况监测。为企业进行信用核查，并出具信用核查证明。截至10月底，我县公示信用信息119505条，其中行政处罚信息107544条，行政许可信息11961条。每月下发需修复台账，督促引导失信主体进行信用修复，每周调度修复进度，修复过程中出现的问题，及时跟进服务。目前，完成信用修复1205条。拓展中小微企业融资新渠道，解决企业“融资难、融资贵”问题。目前，“信易贷”平台入驻企业15400家，授信金额1.24亿。通过“信用中国”网站、“信用中国（山东）”

网站为企业进行信用核查，为企业进行信用查询 500 次，并出具信用核查证明，为 3000 余家工业企业亩产效益评价进行企业信用核查。

二、努力方向及 2023 年度年度推进法治政府建设的主要安排

一是要继续强化政治理论学习。认真学习贯彻党的二十大精神，深刻把握学习习近平法治思想的重要意义。将法治学习作为一项基础性工作来抓，切实做到学深学透、内化于心、外化于行。

二是要加大法治宣传、贯彻力度。通过三微一端等多种形式，向局内职工和社会公众广泛宣传法律法规，扩大宣传覆盖面和影响力，把普法宣传贯穿于日常工作、企业项目服务等全过程。

三是不断提升依法执政服务能力。进一步提高 12345 热线、行风热线、县长信箱等群众来访案件的的办理质量和水平，及时解决企业和群众反映的实际问题，切实增强热线交办事项办结率、群众满意率。

三是要加强执法队伍建设。在开展日常执法的同时，对执法人员开展以程序使用、文书要求、后期处理、执法技巧、沟通方式等为主要内容的系列培训，提升法治工作水平，锻造高水平的执法队伍。

